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Ответы и критерии оценивания  
В итоговую оценку из 6 задач засчитываются 5 решений, за которые участник набрал наибольшие баллы, то есть одна из задач с наименьшим баллом не учитывается. 
 
Задача 1. Левые части
 Решение 
1) Mn(OH)2 + KClO = MnO2 + KCl + H2O 
2) 2NaNO2 + 2NaI + 4HCl = I2 + 2NO + 4NaCl + 2H2O 
3) 2Cu(NO3)2 + 2H2O = 2Cu + 4HNO3 + O2 (электролиз) 
4) 2CuSO4 + 2Na2CO3 + H2O = Cu2(OH)2CO3↓ + 2Na2SO4 + CO2↑ 
5) 2CuCl2 + SO2 + 2H2O = 2CuCl↓ + H2SO4 + 2HCl 
 
Критерии оценивания:  
Каждое уравнение 	 	 	 	 	 	 	 	 	  2 балла 
(если все реагенты правильные, но не уравнено – 1 балл) 
 	 	Итого 10 баллов 
 
Задача 2. Превращения тяжёлой жидкости 
Решение 
Из описания веществ можно сделать вывод, что X – Hg, A – Cl2. При взаимодействии между ними образуется HgCl2 – вещество Б, которое с нитратом серебра переходит в AgCl – вещество В.  Hg + Cl2 = HgCl2, 
 HgCl2 + 2AgNO3 = 2AgCl + Hg(NO3)2. Подтвердим эти выводы расчётом.  n(HgCl2) = 10,0/(200,5 + 2  35,5) = 0,0368 моль,  n(AgCl) = 10,6/143,5 = 0,0739 моль. 
n(AgCl) = 2n(HgCl2), что соответствует уравнению реакции обмена. 
 Простое вещество розово-красного цвета Г – это медь, Cu, которая вступает в реакцию замещения с хлоридом ртути:  Cu + HgCl2 = CuCl2 + Hg. 
Голубая окраска свойственна солям меди. 
 
Критерии оценивания:  
Вещества  	 	 	 	 	5 баллов (по 1 баллу за вещество) 
Уравнения реакций 	 	 	 	3 балла (по 1 баллу за уравнение) 
(если правильные вещества, но не уравнено – 0,5 балла) 
Расчёт 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	2 балла 
Итого 10 баллов 
Задача 3. Определение формулы вещества. 
Дихлоралкен неизвестного строения объёмом 67,2 л (н. у.) содержит 7,22 · 1024 атомов водорода. Определите молекулярную формулу дихлоралкена, приведите формулы всех его возможных структур и назовите их, используя правила номенклатуры IUPAC. 
Ответ. 
1) Общая формула дихлоралкенов – CnH2n–2Cl2. 
2) ν(CnH2n–2Cl2) = V / Vm = 67,2 / 22,4 = 3 моль
3)  ν(H) = N / NA = 7,22·1024 / 6,02⋅1023 = 12 моль 
4) [bookmark: _GoBack]ν(H) / ν(CnH2n–2Cl2) = 2n – 2 = 12/3 = 4, n = 3. Молекулярная формула – C3H4Cl2. 
(3 балла за установление молекулярной формулы дихлоралкена любым способом на основе данных задачи) 2) Существует семь изомерных дихлоралкенов состава C3H4Cl2 – пять структурных изомеров, два из них существуют в виде пары геометрических изомеров: 
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	ClH	ClCl	H3C	Cl
	транс- и цис-1,2-дихлорпропены	1,1-дихлорпропен
ClH2CH	ClH2CCl	ClH2CH	Cl2HCH
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C
C
C
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	ClH	H	H	ClCl	H	H
	2,3-дихлорпропен	цис- и транс-1,3-дихлорпропены	3,3-дихлорпропен 
 
(по 0,5 балла за каждую структуру, по 0,5 балла за каждое название) Всего 10 баллов. 

Задача 4. Превращения железа 

1) Fe + H2SO4(разб) = FeSO4 + H2↑; 
 
2) 2FeSO4 + H2O2 + H2SO4 = Fe2(SO4)3 + 2H2O; 
 
3) 2Fe2(SO4)3 + 2NaOH(недост.) = Na2SO4 + 2FeOHSO4; 
 
4) 2FeOHSO4 = Fe2O3 + 2SO2↑ + O2↑ + H2O↑ (прокаливание); 
Fe2O3 + Na2CO3 = CO2↑ + 2NaFeO2; 
 
5) NaFeO2 + 2H2O = Fe(OH)3↓ + NaOH; 
 
2Fe(OH)3 = Fe2O3 + 3H2O↑ (прокаливание); 
 
6) Fe2O3 + H2 = 2FeO + H2O↑ (при нагревании); 
 
7) FeO + 2HCl = FeCl2 + H2O; 
FeCl2 + 2NaOH = Fe(OH)2↓ + 2NaCl; 
 
8) Fe(OH)2 + H2SO4 = FeSO4 + 2H2O; 
FeSO4 + 7H2O = FeSO4·7H2O↓ (выпаривание раствора) 
 
(по 1 баллу за каждое превращение). 
 
2FeSO4·7H2O = Fe2O3 + SO2↑ + 13H2O↑ + H2SO4↑ (умеренное прокаливание)  (2 балла). Итого 10 баллов 
Задача 5.  Запах газа 
1. w(Y) = 51,61%. 	 	 	 	 	 	 	 	 	1 балл 
Пусть формула X – CkHmYn, тогда можно составить пропорцию: 
 	m(C) = 12k – 38,71%  	m(Y) = n*M(Y) – 51,61% откуда M(Y) = 16(k/n) 
Рассмотрим возможные случаи: 
 
	 
	k = 1 
	k = 2 

	n = 1 
	M(Y) = 16 (О)  СH3O 
	M(Y) = 32 (S)    С2H6S 

	n = 2 
	M(Y) = 8 (×) 
	M(Y) = 16 (O)  С2H6O2 


 
Состав СН3О невозможен, остаётся два варианта – С2H6S и С2H6O2. Так как Х – обладает резким неприятным запахом, это указывает на присутствие серы. Следовательно, 
Y – S  	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	1 балл 
X – C2H5SH – этантиол  
(принимается также (CH3)2S – диметилсульфид) 	 	 	 	2 балла  
 2. Уравнение реакции горения: 
2C2H5SH + 9O2 → 2SO2 + 4CO2 + 6H2O 	 	 	 	 	 	1 балл 
(если Х определён неправильно, но уравнение верное – 1 балл) 
SO2 + Ba(OH)2 → BaSO3 + H2O 	 	 	 	 	 	 	1 балл CO2 + Ba(OH)2 → BaCO3 + H2O 	 	 	 	 	 	 	1 балл 
Признак: помутнение раствора или выпадение белого осадка         0,5 балла 5SO2 + 2KMnO4 + 2H2O → 2MnSO4 + K2SO4 + 2H2SO4 	2 балла 
Признак: обесцвечивание раствора  		 	 	         0,5 балла 
(если написаны неправильные коэффициенты –  за уравнение ставить половину от максимума) 
Итого 10 баллов 
 
Задача 6. Неорганический синтез 
Решение 
1. Из приведённого в условии описания свойств можно сделать вывод, что А – NaOH, В – H2 и С – NaH.                                                                                                          3 балла 

	2Al + 6NaOH + 6H2O = 2Na3[Al(OH)6] + 3H2↑ (принимается также уравнение с формулой Na[Al(OH)4]) 
 2Na + H2 = 2NaH 
 NaH + H2O = NaOH + H2↑ 
По 1 баллу за каждое правильное уравнение, всего 3 балла 
 
2. Концентрированная серная кислота используется в данном эксперименте для осушки выделяющегося водорода, т. е. для удаления из него паров воды. Для синтеза гидрида натрия очень важно избавиться от паров воды, т. к. она реагирует и с натрием, и с NaH. 
1 балл 
 
3. Алюминий покрыт слоем оксида, на растворение которого требуется определённое время. По мере того как оксид растворяется и площадь соприкосновения металла с раствором щёлочи увеличивается, скорость выделения водорода возрастает. Ещё одним важным фактором является положительный тепловой эффект 	данной реакции. Реакционная смесь разогревается за счёт выделяющейся теплоты, что приводит к резкому возрастанию скорости реакции на начальном этапе. за любое разумное объяснение 1 балл 
 
4. Водород можно получить в лаборатории различными способами: 
 	Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2↑ 
 	2H2O  --------электрический ток	 2H2↑ + O2↑ 
по 1 баллу за каждое правильное уравнение, максимально 2 балла 
Итого 10 баллов 
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